

作为全面注册制落地以来首批上市企业,从过会到注册生效用时仅3天,市盈率突破34倍,发行价25.98元/股领跑当日沪市新股——

# 常青科技搭上主板注册制“头班车”

**强信心 优服务 聚合力**  
**敢为敢闯敢干敢首创**

本报讯(记者 袁刚 俞佳融)4月10日上午9点30分,位于镇江新区的江苏常青树新材料科技股份有限公司(简称“常青科技”,股票代码:603125)在上交所敲钟上市,成为主板注册制全国首批上市企业。同一时刻,包括常青科技在内,沪深交易所各有5家新上市企业精彩亮相,标志着股票发行注册制改革全面落地。

“在沪市当日上市企业中,我们的股票每股25.98元,定价最高。”常青科技董事会秘书孙杰介绍,主板注册制新股询价和定价的最大变化就是取消之前核准制下市盈率23倍的上限,将定价权交给市场,这次常青科技的市盈率超越了34倍。

常青科技的“闯关”经历,可谓一路领跑。“我们既是全面注册制下首批获受理的主板企业,也是首批过会企业,还是首批注册生效企业,从过会到注册生效用时仅3天。”作为“考生”,常青科技董事长孙秋新介绍,2月20日,全面注册制落地后的第一个工作日,常青科技作为证监会的主板在审项目正式平移至交易所,3月13日进入上市委会议环节,3月14日向上交所提交注册,3月16日获得证监会注册批复,3月28日正式开始网上申购。

作为国内特种新材料龙头企业,常青科技主要从事高分子新材料特种单体及专用助剂的研发、生产和销售。“通过上市,新股募集资金总额12.51亿元,

将投向特种聚合材料助剂及电子专用材料制造项目,用于扩大再生产。”孙秋新表示。

“我市企业的上市意识较强,反应速度也很快,常青科技属于实体经济发展的‘领头雁’。”市地方金融监督管理局作为我市“扬帆计划”和“云帆计划”的牵头和实施部门,该局局长杨益斌说,在全面注册制下,企业和相关部门都要进一步增强抢抓机遇的意识,让更多的企业获得资本青睐,促进镇江高质量发展。

常青科技上市首日,市场反响热烈,受到投资者追捧:盘中交投活跃,当日成交量高达13.86亿元,最高价一度上攻至54元,收盘于44.60元,较发行价增长71.67%。

## 西津渡历史文化街区: 镇江“看得见的历史”



仲纯 朱美娜

当夜幕降临,从妙趣横生、情景相融的夜景亮化,到弥漫咖啡香气的小巷,光与影顺着街巷肌理,在西津渡历史文化街区洒下一片繁华,人在景中游的夜晚灵动而诗意。漫步在千年古渡内一条条街道,映入眼帘的是皓光闪耀的银河,五光十色,旖旎逶迤,蜿蜒向深处而去,美不胜收。

由千年老码头“变身”“网红打卡地”、城市新地标,西津渡历史文化街区凭借独特“津渡文化”名扬天下。这里的“津渡文化”还被专家誉为“中国古渡博物馆”,是我国历史最悠久、规模最大、保存最完善的渡口历史街区。

西津渡历史文化街区北濒金山湖,南临云台山,西起玉山码头,中心轴线1800米,环绕云台山沿小码头街由西向东转南延伸至伯先路、京畿路到中山北路口,保护规划面积约52公顷,厚载着自唐朝以来1300多年的历史遗存。街区内众多物质和非物质文化遗产承载了许多政治、军事、经济、文化和宗教等的重大历史事件,使街区成为镇江“看得见的历史”。

历经1300多年的发展,街区内现存有3个国家级文保单位、38个省市级文保单位。

在这片承载如此厚重历史的文化街区,西津渡是如何在进行保护的同时,实现更好的开发?“活化”保护,避免过度开发。

“保护过程中始终坚持一体化保护的原则”,西津渡专门成立文史研究中心,用研究成果指导制定保护利用方案;根据“抢救第一、保护为主”的方针进行文物修缮;“以人为本、自愿选择”“可走可留、可修可换”,以人为本引导居民参与保护和管理……多措并举,持之以恒。

西津渡通过专门成立“西津渡文史研究办公室”,研究编制“西津渡文史研究工作意见”,推进“津渡文化”为核心的西津渡文史系列课题的研究,更形成了10大类超200万字的文化历史研究成果。

此外,西津渡在保护维修工程中坚持规划领先,项目启动循序渐进。同时,注重吸收优秀经验和做法,杜绝建设性破坏的发生。

西津渡的保护开发,改善了人居环境,提升了西津渡综合功能,增强了活力。在城市历史文化街区的保护与开发中,西津渡无疑蹚出了一条可借鉴可复制的新路子,其保护与开发也被相关部门赞誉为历史文化街区的“西津模式”。

近年来,西津渡不断完善旅游配套服务设施,将传统与时尚结合,以多元化的休闲消费方式和内容满足消费者多层次、多样化的休闲消费需要,吸引了大量的游客。

从2020年起,西津渡通过夜经济赋予古城新意,以新意激发新动力。去年,西津渡“打包”推介西津渡夜经济项目,围绕“一核三线六圈”夜经济发展思路,发展西津渡特色夜游,提升街区活力和品牌。

如今的西津渡,全力打造国家级城市中央休闲区,为“西津模式”注入新的内涵。

早起,可品早茶;晚来,可赏夜景,这里白天和夜晚同样精彩。徜徉在这片历史文化街区中,无数赏心悦目的体验纷至沓来,在这里可以感悟历史的积淀,更可寻找一片心中的宁静。

### ■ 相关新闻

## 常青科技: 国产化突破“卡脖子”再添助力

张琼霞 刘静婵

4月10日,镇江新区新材料产业园化工新材料企业江苏常青树新材料科技股份有限公司成功登陆上交所,募集资金将投向特种聚合材料助剂及电子专用材料制造项目,用于扩产高分子新材料特种单体及专用助剂,将助力相关产品实现进口替代。

常青科技成立于2010年6月,是国内高分子新材料特种单体和专用助剂领域优质企业,主要从事二乙烯基苯、亚磷酸三苯酯、石油添加剂等化工产品的研发、生产和销售。募投项目投产后,常青科技将新增对甲基苯乙烯、二异丙烯基苯等特种单体产能60500吨及亚磷酸酯PL-30年产能30000吨。

亚磷酸酯PL-30是尼龙66

(尼龙主要品种之一)原材料己二腈生产所需的重要助剂,尼龙66机械强度高,自润滑性优良,耐应力开裂性、耐冲击性好,下游应用领域极其广泛,但因原材料己二腈的供给基本控制在海外巨头手中,我国尼龙66的生产长期处于被动状态。

常青科技相关负责人介绍,2019年我国的华峰集团、天辰齐翔及神马股份都掌握了己二腈生产技术,随着产能持续提高,尼龙66全产业链进口替代正在加快实现。己二腈生产国产化,离不开亚磷酸酯PL-30的突破,常青科技的亚磷酸酯PL-30是助力神马股份己二腈国产化的重要助剂原材料。随着常青科技PL-30产能的释放,将对己二腈填补国内空白、实现进口替代,破解“卡脖子”起到关键作

用。

二异丙烯基苯等产品同样是填补国内产业化空白的产品,广泛应用于改性特种橡胶、特种树脂、特种工程塑料等。

新材料产业园相关负责人介绍,新材料产业园深入学习贯彻党的二十大精神,重点扶持园内具备专精特新特征的中小企业,这些企业通常表现出科技含量高、设备工艺先进、管理体系完善等特点,具备较强的市场竞争力。截至目前,新材料产业园A股上市或主要投资方为A股上市公司的企业占园区重点化工企业的25%。在相关政策助推下,园区内以常青科技为代表的,长期专注于中高端制造细分领域并有望突破关键核心技术的中小企业,正步入发展快车道。



孙杰 摄